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Modelo T04

GUÍA DIDÁCTICA

A continuación se proporcionan orientaciones para la cumplimentación de la guía didáctica de la acción formativa. Es necesario que la guía incluya todos los apartados que en esta ficha se detallan.

	ACCIÓN FORMATIVA (Código y denominación)
	CALENDARIZACIÓN
Fecha inicio:

Fecha final:


1. ¿QUÉ ES Y PARA QUÉ SIRVE LA GUÍA DIDÁCTICA?

· La guía didáctica es el documento que orienta la acción formativa. En este sentido, debe ofrecer elementos informativos suficientes que prescriban qué se pretende que aprenda el alumnado, cómo se va a desarrollar la acción formativa, bajo qué condiciones y cómo va a ser evaluado aquél.

· Por ello, debe identificar la justificación y datos básicos de la acción formativa, los objetivos a conseguir, los contenidos y actividades a desarrollar, el método de trabajo y los criterios de evaluación.

2. OBJETIVOS

Los objetivos deben estar orientados a describir lo que el alumnado debe “saber hacer” cuando finalice la formación. En esta apartado se introducen los objetivos generales y los objetivos específicos que se pretenden conseguir con la acción formativa.

· Los objetivos generales, deben ser los mismos que aparecen en la Ficha Técnica de la acción formativa, que hacen referencia a las finalidades genéricas. 

· Los objetivos específicos, se derivan de los generales, y vienen a concretar y a señalar el camino específico para conseguirlos. En este apartado se deben describir y desarrollar los objetivos específicos. 

Un ejemplo de objetivo general puede ser:

.- Desarrollar nuevas competencias para el desempeño del puesto de trabajo. 

Un ejemplo de objetivo específico puede ser:

.- Identificar y aplicar nuevas formas de trabajo en equipo.

3. CONTENIDOS

Es necesario especificar como mínimo el número de módulos o bloques de los que consta la acción formativa, el orden en el que se imparten y cómo se estructuran. Por ello, en este apartado, se deben concretar y desarrollar los contenidos generales propuestos en la Ficha Técnica de la acción formativa.
Un ejemplo de los contenidos puede ser:

.- Bloque de Contenidos I: “Habilidades Sociales”.

.- Bloque de Contenidos II: “Habilidades Interpersonales”.

.- Bloque de Contenidos III: “Habilidades Intrapersonales”.
4. TAREAS 

Las tareas son las principales actividades que debe realizar el alumno durante la actividad formativa. 

Un ejemplo de dichas actividades puede ser:

.- Leer y analizar los contenidos.

.- Realizar el cuestionario propuesto en cada módulo.

.- Participar en los foros de discusión sobre los contenidos. 

.- Realizar una práctica final que abarque todos los contenidos tratados.

5. METODOLOGÍA 

La metodología hace referencia al conjunto coherente de técnicas y acciones a desarrollar para dirigir el aprendizaje del alumnado hacia los objetivos de aprendizaje previstos. Para cada momento y actividad propuesta hay que elegir y describir la forma en que se va a trabajar en el aula o en la plataforma virtual. Esta metodología debe ser variada, coherente con los objetivos y con los instrumentos de evaluación. Se debe implicar al alumnado con una metodología y unos recursos que lo hagan atractivo.

Un ejemplo de metodología puede ser:

.- Metodología participativa.

.- Role-play.

.- Trabajo cooperativo.

.- Sesiones de debate. 

6. CRONOGRAMA

Se trata de la estimación del tiempo dedicado a las diferentes tareas. Es crucial en este apartado dar la mayor y mejor información posible y, para ello, es preciso detallar todas las fechas importantes (apertura de bloques, módulos, actividades, evaluaciones,….), así como recordar los plazos de presentación de cada actividad. 

Insertar cronograma aquí. 

7. EVALUACIÓN

En este apartado se detallan los criterios, normativa y procedimientos de evaluación. En el caso de tener que valorar diferentes actividades, hay que indicar el porcentaje que se atribuye a cada uno, y a ser posible, qué conductas y acciones suponen una puntuación u otra. 

Un ejemplo de evaluación puede ser:

.- Resolución de un caso práctico.

.- Prueba tipo test.

.- Preguntas de respuesta breve.

.- Análisis de caso.

8. BIBLIOGRAFÍA- WEBGRAFÍA

En este apartado se indica todo el material utilizado como fuente para elaborar los materiales de la acción formativa, tanto libros como cualquier otra documentación: normativa, webs, etc. 
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