“Año del Deber Ciudadano”

“Decenio de las personas con discapacidad en el Perú”
Lima,  14 de Mayo del 2007.

Señor 

ERASMO REYNA ALCANTARA

Viceministro de Justicia

Presidente del Consejo Nacional Anticorrupción 

Presente.-

Referencia:
Hoja de Tramite Nº 2007M014979



OF. RE. (SME-OPM) Nº 2-19-A/38

Asunto:

Informe Preliminar Perú. Comentarios Chile Brasil, 

Por el presente me dirijo a usted, con relación al oficio del referencia, por el cual   el Subsecretario de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores,  remite el proyecto  de informe preliminar  presentado por la Secretaria MESICIC, y los comentarios y observaciones formulados por Chile y  Brasil.

Con relación a ello, remitimos adjunto algunas consideraciones, referidas al análisis de la implementación por el Estado peruano de las disposiciones  de la convención, en cuanto al Sistema de Contratación de funcionarios públicos, respuestas al cuestionario presentado por la República Federativa del Brasil.

Sin otro particular quedo de usted

Atentamente

Juan Carlos Román Torero

Secretario Técnico del CNA

I. Proyecto de Informe Preliminar  (PERU) relativo a la implementación de las disposiciones de la Convención  Interamericana contra la Corrupción, seleccionadas para ser analizadas en la Segunda Ronda y sobre el seguimiento a las recomendaciones formuladas a dicho país en la Primera Ronda. 

Respecto del análisis de la implementación por el Estado peruano de las disposiciones  de la convención, en cuanto al Sistema de Contratación de funcionarios públicos, debe señalarse que respecto de la medida sugeridas por el Comité (ver pagina 25, literal h), el Estado Peruano ha expedido la Resolución Ministerial Nº 017-2007-PCM, publicada el 20 de enero de 2007, con la cual se aprobó la Directiva para el uso, registro y consulta del Sistema Electrónico del Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido – RNSDD.

II. 2ª Ronda de Análisis – Preguntas. Formulado por la Republica Federativa del Brasil

A través de un formulario de preguntas la Republica Federativa del Brasil formula consultas respecto del Sistema de contratación de funcionarios públicos y la adquisición de bienes y servicio por parte del Estado, así como los sistemas de protección de funcionario públicos y ciudadanos particulares que denuncien de buena fe  actos de corrupción. Con relación a ello, expresamos lo siguiente: 

SISTEMAS PARA LA CONTRATACIÓN DE FUNCIONARIOS PÚBLICOS

1. ¿Diferencia entre la categoría de “funcionario público y “empleado público”?

El Capitulo IV de nuestra Carta Magna, regula lo referido a la Función Pública, señalando en su artículo 40 que la carrera administrativa comprende a los servidores públicos, pero no a los funcionarios que desempeñan cargos políticos o de confianza. 

De otro lado, el artículo 39 de la Constitución, señala que los funcionarios y trabajadores públicos están al servicio de la Nación, correspondiendo la mas alta jerarquía al Presidente de la República, seguido por los Congresistas, Ministros de Estado, miembros del Tribunal Constitucional y del Consejo Nacional de la Magistratura, los Magistrados Supremos, el Fiscal de la Nación y el Defensor del Pueblo, en igual categoría, los representantes de organismos descentralizados y alcaldes. 

No debe dejarse de lado, a los miembros de las Fuerzas Armadas y Policía Nacional, quienes son reconocidos por la Constitución como  servidores de la Nación en el desempeño de la función pública que la Constitución y las leyes les asignan. 

En tal sentido, tanto los altos funcionarios y autoridades del Estado antes referidos, así como los funcionarios que desempeñan cargos políticos o de confianza y los servidores públicos sujetos a la carrera administrativa, están al servicio de la Nación, en tanto todos ellos ejercen la función publica.

Sobre la base de lo antes señalado, podemos concluir en primer termino que para la Constitución la función pública que, por tal, se encuentra al servicio de la Nación, la ejercen dos grandes grupos de servidores estatales, a saber: los servidores civiles y los servidores que cumplen función militar y policial. 

Al respecto, el artículo 4 de la Ley Nº 28175, en concordancia con el artículo constitucional citado, y utilizando el termino genérico de Empleado Público, que clasifica en:

· Funcionarios públicos, quienes desarrollan funciones de preeminencia política, reconocida por norma expresa, que representan al Estado o a un sector de la población, desarrollan políticas del Estado y/o dirigen organismos o entidades públicas. Pueden ser de elección popular directa y universal o confianza política originaria, de nombramiento y remoción regulados y de libre nombramiento y remoción.

· Empleados de confianza, que desempeña cargo de confianza técnico o político, distinto al del funcionario público.

· Servidores públicos. Éstos se clasifican en directivo superior, ejecutivo, especialista y de apoyo.

Como puede observarse, la regulación de la Ley Marco del Empleo Público es general, pues se limita a clasificar al personal civil del empleo público en diversas categorías conforme al marco constitucional del artículo 40. En efecto, la ley agrupa y establece las características básicas de los servidores públicos sujetos a la carrera administrativa y de los funcionarios que desempeñan cargos políticos o de confianza.

Sobre la base de lo antes señalado, se concluye que la categoría de funcionario público     corresponde al genero de empleado público, en tal sentido, todo funcionario público es empleado público pero no todo empleado público es funcionario público.

Con relación la Ley Nº 24241, debemos indicar que dicha norma señala en su articulo 1 que los cargos y plazas en la administración pública así como las promociones de categorías o funciones serán cubiertos por concurso de méritos

Al respecto, en el proyecto de informe preliminar relativo a la implementación de las disposiciones de la Convención Interamericana contra la Corrupción (ver numeral 1.1.1 del Capitulo II) señala que dicha norma es aplicable a la generalidad de los servidores públicos, sin embargo, debe precisarse que los servidores público son incluyen a los funcionarios públicos, en cuyo caso no es aplicable la referida norma legal. Y es que los funcionario público no están comprendidos en la Carrera Administrativa, tal como lo señala el articulo 2 del Decreto Legislativo Nº 276, Ley de la Carrera Administrativa.  

2. ¿Existen reglas para la contratación de personal no permanente o por tiempo determinado que garanticen la observancia, publicidad y merito? ¿Este tipo de contratación puede ocurrir en cualquier actividad?

Conforme a lo establecido en el Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM. Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y  Adquisiciones del Estado y su Reglamento, aprobado con Decreto Supremo Nº 084-2004-PCM, las contrataciones por servicios están reguladas en dichas normas,  aplicándose los tipos de procesos de selección que corresponda por el monto de la contratación, es así que, dependiendo de los montos corresponderá  una Adjudicación Directa Selectiva, Adjudicación de Menor Cuantía u otro proceso.

En los casos de Adjudicación Directa Selectiva y Adjudicación de Menor Cuantía, no se efectúa la publicación en el Sistema Electrónico  de Adquisiciones y  Contrataciones del Estado – SEACE, siendo suficiente en el primer caso la invitación a no menos de  3 postores, y  en el segundo caso es suficiente realizar la invitación a un solo postor.

En el caso de la Adjudicación de Menor Cuantía, generalmente se realiza la invitación a un solo proveedor, en cuyo caso es suficiente la evaluación favorable de la propuesta presentada que satisfaga las características previstas en las Bases. 

En tal sentido, la forma de garantizar el merito para la contratación de personal, se efectúa a través de la elaboración de las bases, por cuanto es a partir del cumplimento de las especificaciones  que en ella se determine, que se puede establecer el otorgamiento de la buena pro a quien cumple dichas condiciones. 

3. ¿Cómo se realizan las contrataciones en las empresas estatales? 

Conforme a lo establecido por el Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM. Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y  Adquisiciones del Estado, dicha norma y su reglamento, se encuentran comprendidos dentro del os alcances de dicha ley y su reglamento las empresas del Estado de derecho público o privado, ya sean de propiedad del Gobierno Nacional, Regional o Local; y las empresas mixtas en las cuales el control de las decisiones de los órganos de gestión esté en manos del Estado; en tal sentido, las contrataciones en las empresas estatales se sujetan al marco normativo señalado.

4. ¿Cómo se da la evolución en las carreras publicas? ¿Existen reglas para la promoción funcional que consideren el merito y el desempeño del funcionario?

La Carrera Administrativa en el Perú contempla el ascenso del personal administrativo nombrado de las instituciones del Estado como un derecho legalmente reconocido; y se produce mediante promoción al nivel inmediato superior de su respectivo Grupo Ocupacional, previo Concurso de Meritos, anualmente cada entidad puede realizar hasta dos concursos para ascenso en base a las vacantes disponibles, así también  cada entidad dispone programas de capacitación para cada nivel y para mejorar el servicio e impulsar el ascenso.

De acuerdo con la disposición establecida en el artículo 15 del Decreto Legislativo Nº 276 y la Ley Nº 24241, el nombramiento del personal administrativo se efectuará teniendo en cuenta la evaluación favorable sobre el desempeño laboral del peticionario que obra en los antecedentes de las resoluciones de contrato o que en la motivación de las resoluciones se menciona la necesidad de contratar los servicios del servidor por acreditar informe favorable de desempeño laboral.

5. ¿Los funcionarios y empleados públicos gozan de estabilidad en el servicio? En caso afirmativo ¿Existen requisitos para acceder a dicho régimen?

Como se ha señalado la función  publica es brindada a través de los servidores civiles denominados “empleados públicos”, clasificación genérica dentro de la cual se encuentran los funcionarios públicos, empleados de confianza y servidores públicos. 

En el caso del empleado de confianza, es designado o removido libremente, por lo tanto por su propia naturaleza basada en la confianza del que lo designa no tiene estabilidad en el servicio

El funcionario público, en caso haber sido elegido por voto, o tratándose de confianza política originaria, y los de libre nombramiento y remoción es innegable que no es consustancial a dicho cargo la estabilidad.

Distinto es el caso de los servidores públicos, que acceden a la  carrera administrativa mediante el cumplimiento de los requisitos y procedimientos establecidos en el Decreto Supremo Nº 005-090-PCM que aprueba el Reglamento de la Carrera Administrativa, en tal sentido gozan de estabilidad. 

6. Información sobre el eventual  sistema electrónico destinado a organizar datos sobre recursos humanos
Mediante Decreto Supremo Nº 089-2006-PCM se aprobó el Reglamento para el funcionamiento, actualización y consulta de la información contenida en el Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido, es en merito a dicha norma legal que con fecha 20 de enero de 2007 se publicó la Resolución Ministerial Nº 017-2007-PCM, con la que se aprueba la Directiva para el uso, registro y consulta del Sistema Electrónico del Registro Nacional de Sanciones de Destitución y Despido - RNSDD en el Portal del Estado Peruano.

SISTEMA PARA LA ADQUISICIÓN DE BIENES Y SERVICIOS POR PARTE DEL ESTADO

7. Cual es la diferencia entre los procedimientos de Adjudicación Directa Pública, Adjudicación Directa Selectiva y Contrataciones Exoneradas?

La Adjudicación Directa se convoca para la adquisición de bienes, contratación de servicios y ejecución de obras, conforme a los márgenes establecidos en la Ley Anual de Presupuesto. Puede ser Pública o Selectiva.

La Adjudicación Directa Pública se convoca cuando el monto de la adquisición o contratación es mayor al cincuenta por ciento (50%) del límite máximo establecido para la Adjudicación Directa en las normas presupuestarias.

La Adjudicación Directa Selectiva se convoca cuando el monto de la adquisición o contratación es igual o menor al cincuenta por ciento (50%) del límite máximo establecido para la Adjudicación Directa por las normas presupuestarias.

En tal sentido, la diferencia en cuanto a la Adjudicación Directa Publica y la Selectiva, esta en los montos de  la contratación, fijado en relación al valor referencial establecido por la entidad, en función a lo cual se determinara el proceso de selección  aplicable.

En cuanto al proceso existen las siguientes diferencias:

· De la convocatoria 

· En la Adjudicación Directa Publica se realiza mediante la publicación en el Sistema Electrónico de Adquisiciones y Contrataciones del Estado –SEACE

· En la Adjudicación Directa Selectiva, se hace mediante la invitación  a no menos de 3 proveedores  y notificándose a la Comisión de promoción de la Pequeña y Micro Empresa – PROMPYME siempre que el objeto del proceso corresponda a sectores económicos donde exista oferta competitiva por parte de las MYPES

· De la  presentación de propuestas 

· En el caso de la Adjudicación Directa Publica, se realizara en acto público 

· En el caso de la Adjudicación Directa Selectiva, se realizara en acto privado 

· Del otorgamiento de la Buena Pro

· En el caso de la Adjudicación Directa Publica, el otorgamiento de la buena pro se realiza en acto público

· En la Adjudicación Directa Selectiva, se realiza en acto privado 

· De la constitución de garantías

· En el caso de la Adjudicación Directa Pública, si deben constituirse garantías, sea de fiel cumplimiento o por el monto diferencial de la propuesta 

· En el caso de Adjudicación Directa Selectiva no se constituirán garantías de fiel cumplimiento ni por el monto adicional de la propuesta

De otro lado, en las Contrataciones Exoneradas, la Entidad efectúa las adquisiciones o contrataciones en forma directa mediante acciones inmediatas. Se presentan solo por la concurrencia de hechos que configuren las causales expresamente establecidas en la norma. 

Las contrataciones exoneradas no implica que no se haya establecido previamente cual es el tipo de proceso de selección que corresponde, por lo que establecido el proceso de selección y  cumplidos los requisitos establecidos en la norma respecto de hechos que constituyan causales de exoneración, esta será aprobada mediante Resolución del titular de la entidad, por lo que no se regirá por el procedimiento establecido en condiciones normales sino al procedimiento de exoneración en el que la contratación se efectúa de manera directa con un solo proveedor, al que se le invita, de acuerdo con las características y condiciones establecidas en las bases.

8. ¿Han sufrido variaciones los valores de referencia para la determinación de los procesos de selección constantes de las Leyes Presupuestarias Anuales? ¿Cuál es el comportamiento en los últimos 5 años?  

Año Fiscal  2007

La Ley Nº 28927, Ley del Presupuesto del Sector Público para el Año Fiscal 2007, estableció, para la determinación de los Procesos de Selección los montos siguientes:

a) La Contratación de Obras, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a 340 Unidades Impositivas Tributarias (UIT).

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a 340 UIT.

b) La Adquisición de Bienes y de Suministros, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a 134 UIT.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a 134 UIT.

c) La Contratación de Servicios y de Consultoría, tales como prestaciones de empresas de servicios, compañías de seguros, contratos de arrendamiento no financieros y del personal contratado directamente por locación de servicios, así como investigaciones, proyectos, estudios, diseños, supervisiones, inspecciones, gerencias, gestiones, auditorias, asesorías y peritajes, de acuerdo a:

· Concurso Público, si el valor referencial es igual o superior a 60 UIT.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a 60 UIT.

Nota: La Unidad Impositiva Tributaria  - UIT establecida para el ejercicio 2007 es de S/. 3, 450.00

340 UIT equivalente a S/. 1’173,00.00

134 UIT equivalenet a S/.    462,300.00

  60 UIT equivalente a S/.    207,000.00

Año Fiscal  2006

La Ley Nº 28652, Ley del Presupuesto del Sector Público para el Año Fiscal 2006, estableció, para la determinación de los Procesos de Selección los montos siguientes:

a) La Contratación de Obras, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a S/. 1 150 000,00.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 1 150 000,00.

b) La Adquisición de Bienes y de Suministros, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a S/. 450 000,00.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 450 000,00.

c) La Contratación de Servicios y de Consultoría, tales como prestaciones de empresas de servicios, compañías de seguros, contratos de arrendamiento no financieros y del personal contratado directamente por locación de servicios, así como investigaciones, proyectos, estudios, diseños, supervisiones, inspecciones, gerencias, gestiones, auditorias, asesorías y peritajes de acuerdo a:

· Concurso Público, si el valor referencial es igual o superior a S/. 200 000,00.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 200 000,00.

Año Fiscal  2005

La Ley Nº 28427. Ley del Presupuesto del Sector Público para el Año Fiscal 2005, estableció, para la determinación de los Procesos de Selección los montos siguientes:

a) La Contratación de Obras, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a S/. 1 150 000,00

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 1 150 000,00

b) La Adquisición de Bienes y de Suministros, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a S/. 450 000,00

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 450 000,00

c) La Contratación de Servicios y de Consultoría, tales como prestaciones de empresas de servicios, compañías de seguros, contratos de arrendamiento no financieros y del personal contratado directamente por locación de servicios, así como investigaciones, proyectos, estudios, diseños, supervisiones, inspecciones, gerencias, gestiones, auditorias, asesorías y peritajes de acuerdo a:

· Concurso Público, si el valor referencial es igual o superior a S/. 200 000,00

· Adjudicación Directa, sí el valor referencial es inferior a S/. 200 000,00

Año Fiscal 2004

La Ley Nº 28128. Ley del Presupuesto del Sector Público para el Año Fiscal 2004, estableció, para la determinación de los Procesos de Selección los montos siguientes:

a) La Contratación de Obras, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a S/. 900 000.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 900 000.

b) La Adquisición de Bienes y de Suministros, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a S/. 350 000.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 350 000.

c) La Contratación de Servicios y de Consultoría, tales como prestaciones de empresas de servicios, compañías de seguros, contratos de arrendamiento no financieros y del personal contratado directamente por locación de servicios, así como investigaciones, proyectos, estudios, diseños, supervisiones, inspecciones, gerencias, gestiones, auditorias, asesorías y peritajes de acuerdo a:

· Concurso Público, si el valor referencial es igual o superior a S/. 150 000.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 150 000.
Año Fiscal 2003

La Ley Nº 27879. Ley del Presupuesto del Sector Público para el Año Fiscal 2003, estableció, para la determinación de los Procesos de Selección los montos siguientes:

a) La Contratación de Obras, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a S/. 900 000.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 900 000.

b) La Adquisición de Bienes y de Suministros, de acuerdo a:

· Licitación Pública, si el valor referencial es igual o superior a S/. 350 000.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 350 000.

c) La Contratación de Servicios y de Consultoría, tales como prestaciones de empresas de servicios, compañías de seguros, contratos de arrendamiento no financieros y del personal contratado directamente por locación de servicios, así como investigaciones, proyectos, estudios, diseños, supervisiones, inspecciones, gerencias, gestiones, auditorias, asesorías y peritajes de acuerdo a:

· Concurso Público, si el valor referencial es igual o superior a S/. 150 000.

· Adjudicación Directa, si el valor referencial es inferior a S/. 150 000.

9. ¿Cómo es seleccionado el contratante en el procedimiento de Adjudicación de Menor Cuantía? ¿La contratación es divulgada?¿El precio ofertado  por el contratado es comparado con los precios del mercado? 

El Proceso de Selección de Adjudicación de Menor Cuantía, se convoca para la adquisición o contratación de bienes, servicios y obras, cuyos montos sean inferiores a la décima parte del límite mínimo establecido por las normas presupuestarias para las licitaciones públicas o concursos públicos, según corresponda. En tal sentido, corresponde el proceso de Menor cuantía para la contratación de servicios  cuando los montos no superen, en el ejercicio fiscal 2007, el 10% de 60 UIT, esto es, S/. 20,700.00

Las etapas de la Adjudicación de Menor Cuantía para la contratación de servicios son las siguientes: Convocatoria y registro de participantes; Presentación y Evaluación de Propuestas; y Otorgamiento de la Buena Pro.

La convocatoria se realiza mediante invitación que puede ser a uno o más proveedores, según corresponda en atención a la oportunidad, al monto, y a la complejidad, envergadura o sofisticación de la adquisición o contratación. El acto de presentación de propuestas es privado en el caso de procesos de menor cuantía. SI se realizo la invitación a más de un proveedor, las Bases pueden disponer que la evaluación y la calificación de propuestas, así como el otorgamiento de la Buena Pro, se realicen en actos separados. Pero, en el caso de haberse realizado la invitación a un solo proveedor, es suficiente la evaluación favorable de la propuesta presentada que satisfaga las características previstas en las Bases.

El otorgamiento de la buena pro se realiza en acto privado, no siendo obligatoria la constitución de  garantía de fiel cumplimiento ni por el monto adicional de la propuesta 

10. ¿Necesita  el proveedor estar inscrito en el Registro Nacional de Proveedores para participar en los procesos de contratación?

Conforme a lo establecido en el articulo 8 del Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM, que aprueba el Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, la inscripción en el Registro Nacional de Proveedores – RPN, es de aplicación obligatoria para los proveedores de bienes y de servicios interesados en contratar con el Estado.

11. ¿EL SEACE – Sistema Electrónico de Adquisiciones y Contrataciones del Estado abarca los Poderes Legislativo y Judicial?

Las entidades bajo el ámbito del Decreto Supremo Nº 083-2004-PCM, que aprueba el Texto Único Ordenado de la Ley de Contrataciones y Adquisiciones del Estado, están obligadas a utilizar el  Sistema Electrónico de Adquisiciones y Contrataciones del Estado – SEACE. En tal sentido, tanto el Poder Judicial como el Poder Legislativo están obligados a realizar el registro de sus procesos de selección en el SEACE.

12. ¿En que situaciones un proveedor es inhabilitado para contrata con el Estado? ¿Cuántos proveedores están actualmente impedidos de contratar con la Administración Publica? 

El Tribunal del Consejo Superior de Contrataciones y Adquisiciones del Estado  - CONSUCODE, impondrá la sanción administrativa de inhabilitación temporal o definitiva a los proveedores, participantes, postores y/o contratistas en los siguientes casos: 

1) No mantengan su oferta hasta el otorgamiento de la Buena Pro y, de resultar ganadores, hasta la suscripción del contrato; no suscriban injustificadamente el contrato, o no reciban injustificadamente la orden de compra o de servicio emitida a su favor; 

2) Den lugar a la resolución del contrato, orden de compra o de servicios por causal atribuible a su parte; 

3) Hayan entregado el bien o ejecutado la obra con existencia de vicios ocultos, previa sentencia judicial firme o laudo arbitral; 

4) Contraten con el Estado estando impedidos para ello, de acuerdo a lo establecido en el Artículo 9 de la Ley; 

5) Participen en procesos de selección o suscriban un contrato sin contar con inscripción vigente en el Registro Nacional de Proveedores; 

6) Suscriban un contrato, en el caso de ejecución o consultoría de obras, por montos mayores a su capacidad libre de contratación, o en especialidades distintas, según sea el caso; 

7) Realicen subcontrataciones sin autorización de la Entidad o por un porcentaje mayor al permitido en el Reglamento; 

8) Participen en prácticas restrictivas de la libre competencia, según lo establecido en el Artículo 10 de la Ley, previa declaración del organismo nacional competente; así como cuando incurran en los supuestos de socios comunes no permitidos según lo que establece este Reglamento en lo relativo al Registro Nacional de Proveedores;

9) Presenten documentos falsos o inexactos a las Entidades o al CONSUCODE; 

10) Presenten documentos falsos o información inexacta en los procedimientos seguidos ante el Registro Nacional de Proveedores; 

11) Interpongan recursos impugnativos contra los actos establecidos en el artículo 150. 

La sanción de inhabilitación temporal, en los casos  3), 7), 8), 9), 10) y 11) señalados, será por  un período no menor de tres (3) meses ni mayor de un (1) año. 

La sanción de inhabilitación temporal, en los casos 1), 2), 4), 5) y 6) señalados, será por  un período no menor a un (1) año ni mayor de dos (2) años. 

