La segunda revolución industrial: Entre 1870 y 1914 se da un progreso político con la consolidación poco a poco de la democracia, el protagonismo de las clases trabajadoras y las reivindicaciones obreras. La industrialización se consolida y se difunden por los países europeos más desarrollados( Francia, Alemania, etc.) y por otros extraeuropeos, como EE.UU. y Japón. La economía experimentó un gran crecimiento, internacionalizándose el capitalismo controlado por las grandes potencias industriales.

Taylorismo: sistema desarrollado por el norteamericano W. Taylor, que estableció la relación entre el tiempo de ejecución de un trabajo con el máximo rendimiento y el menor esfuerzo.

Plusvalía: Las nuevas actividades económicas y las fábricas se financiaron con capital procedente del comercio colonial, de las rentas agrarias y de las plusvalías ( es la diferencia, según Marx, entre el valor pagado y el producido de un producto) generadas por los nuevos negocios. Este capital puede emplearse a través de inversores privados individuales o de sociedades, bien anónimas o bien mediante bancos. Unos y otros fueron concentrando sus capitales para atender a las grandes inversiones que necesitaban las empresas modernas.

Cártel: es la agrupación de empresas de un mismo sector, que conciertan acuerdos sobre su producción para eliminar competencia entre ellas, sin perder su independencia, y repartirse el mercado con la finalidad de fijar precios más altos y obtener mayores beneficios. Los carteles están prohibidos en la Unión europea.( petróleo).

Trust: es otra forma de concentración empresarial. Se produce cuando una empresa, o la fusión de varias de ellas que pierden se independencia jurídica, técnica y financiera, dominan un sector de la producción e imponen a los consumidores el precio que hay que pagar por su producto, anulándose así la competencia.

Holding: se trata de una sociedad financiera, que posee participación mayoritaria en el capital de otras empresas de diferentes sectores de la producción a las que controla ( la once)
