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Fundamentación del diseño de una Unidad de Enseñanza

Para el diseño de una Unidad de Enseñanza se hace necesario conocer el contexto curricular, socioeconómico y académico en el que se pondrá en práctica la Unidad a diseñar.

1. Contexto Curricular

a.
Se debe describir el grado o año en el que se implementará la Unidad de Enseñanza y su correspondencia con el currículo nacional vigente.

b.
Se debe señalar cuáles son los criterios de evaluación establecidos en la institución educativa en la que se desarrollará la Unidad de Enseñanza y su basamento legal en el currículo nacional correspondiente.

c.
Se selecciona el tema contemplado en el plan de estudios de la institución en correspondencia con el currículo nacional vigente.

2. Contexto Escolar y Socio-económico

a.
Se debe señalar la ubicación territorial (espacio, comunidad) donde se encuentra ubicada la institución en la que se desarrollará la Unidad de Enseñanza.

b.
Edad promedio de los estudiantes que usarán la Unidad de Enseñanza.

c.
Estrato social promedio de los estudiantes que usarán la Unidad de Enseñanza.
d.
Formación académica de los padres de los estudiantes que usarán la Unidad de Enseñanza.

e.
Si poseen o no Libro de texto y computadora ofrecida por el Estado o de propiedad familiar.

f.
Cómo acceden al servicio de Internet.

g.
Condiciones pedagógicas del plantel o institución donde se desarrollará la Unidad de Enseñanza (aula, biblioteca, patio de recreo, cantina, comedor, auditorio, etc.).

3. Contexto Académico Estudiantil

a.
Cuál es el nivel académico de los estudiantes que usarán la Unidad de Enseñanza.

b.
Cuál es la disposición al estudio y hacia la matemática de los estudiantes que usarán la Unidad de Enseñanza.

c.
Cuál es el dominio de los contenidos académicos previos o requisito que deben poseer los estudiantes para abordar el estudio de la Unidad de Enseñanza a implementar.

Análisis Metodológico para el Diseño Pedagógico

El Análisis Metodológico para el Diseño Pedagógico está compuesto por cuatro análisis:

Análisis del Contenido (contenidos conceptuales y procedimentales, sistemas de representación y fenómenos o hechos relacionados con el tema)

Análisis Pedagógico del Contenido (conocimiento que se desea enseñar y las posibles dificultades que estima el profesor que se les pueden presentar a los estudiantes en el tema)

Análisis de las Actividades de Enseñanza (materiales, tareas, actividades, secuencia de enseñanza de los contenidos del tema)

Análisis del Desempeño (criterios e instrumentos que se usarán para determinar los conocimientos y destrezas obtenidas por el estudiante en el tema y evaluación de las actividades de enseñanza usadas)

1. Análisis del Contenido

Para realizar el análisis del contenido del tema a tratar se usan los organizadores del currículo (Rico, 1 997)
: la estructura conceptual, los sistemas de representación y la fenomenología o hechos involucrados en el tema de la Unidad de Enseñanza.

A. Estructura Conceptual

-
Se elabora una lista de los conceptos y procedimientos asociados con el tema de matemático escolar seleccionado.

-
Se coteja el tratamiento de dichos conceptos y procedimientos en el texto escolar de la Colección Bicentenario que corresponda.

-
Se establece una secuencia lógica de dichos conceptos y procedimientos basados en el contenido a tratar.

-
Se elabora un mapa conceptual para establecer prioridades, relaciones y su descripción.

B. Sistemas de Representación

-
Se enumeran los distintos sistemas de representación que serán usados en el desarrollo de la Unidad de Enseñanza.

· Símbolos y caracteres propios del lenguaje matemático

· Gráfico: recta real, plano cartesiano

· Manipulativo: fichas, tableros, geoplanos

· Verbal: nombres y denominaciones de los conceptos, elementos, procedimientos propios de la matemática

-
Se establecen las relaciones entre los distintos sistemas de representación en la Unidad de Enseñanza.

C. Hechos o fenomenología

-
Revisar hechos o fenómenos de la vida real que se relacionen con los conceptos matemáticos involucrados en la Unidad de Enseñanza.

-
Revisar los hechos o fenómenos planteados en el libro de la Colección Bicentenario y su adaptación a la localidad del plantel educativo en el que se implementará la Unidad de Enseñanza.

-
Qué estructura Matemática está asociada al tema a enseñar (expresiones aritméticas en situaciones aditivas, operaciones aritméticas en situaciones geométricas, expresiones algebraicas…)

-
Contexto matemático que se aspira lograr con la Unidad de Enseñanza (contexto operacional, relacional, conjetural)

D. Relación entre los tres Análisis (Conceptual, Representación y Fenomenológico)

Se elabora un esquema o mapa de la Unidad de Enseñanza que servirá de índice para su elaboración y planificación dentro del aula.

2. Análisis Pedagógico del Contenido

El o las diseñadoras de la Unidad de Enseñanza describen cómo debe ser el recorrido que debe hacer del estudiante por la lección sobre el tema seleccionado, desde qué debe conocer, las habilidades que debe desarrollar, las posibles dificultades a superar y cómo superarlas y la contribución de la Unidad de Enseñanza a las destrezas y conocimiento matemático global del estudiante.

A. Qué lograr para cada contenido

No es suficiente especificar el contenido que se desea abordar en la Unidad de Enseñanza que se diseña, es necesario señalar el alcance que se quiere lograr en dicha Unidad.

Desde establecer una definición, conocer los procedimientos y operaciones, a resolver problemas reales o abstractos donde se involucra el conocimiento a estudiar, problemas de aplicación. En fin desde un conocimiento elemental hasta uno de mayor profundidad.

B. Conocimiento alcanzado

El o las diseñadoras de la Unidad de Enseñanza deben establecer con claridad qué espera que el estudiante sepa hacer y conozca sobre el tema a enseñar especificando los alcances de la Unidad de Enseñanza.

C. Caminos y dificultades

El o las diseñadoras de la Unidad de Enseñanza deben prever la secuencia de enseñanza que emprenderán y las posibles dificultades que esperan el estudiante supere en el trascurso del desarrollo de la unidad.

Este es el corazón del diseño donde se plasma la experiencia del o las diseñadoras y donde se plasma el conocimiento de la disciplina y de cómo enseñarla.

Es donde se verifica el conocimiento alcanzando por la comunidad de Educadores Matemáticos sobre el tema en cuestión, donde se plasman las experiencias de colegas y la propia. No sólo por establecer la mejor manera de transitar en la adquisición del conocimiento sino porque se establece la mejor manera de prevenir las dificultades que se han analizado y que son frecuentes o típicas en el tópico enseñado.

D. Capacidades

Las capacidades que esperamos adquieran los estudiantes en la Unidad de Enseñanza son las puestas en juego por los estudiantes para analizar, razonar y comunicar eficazmente cuando resuelven o formulan problemas matemáticos en una variedad de dominios y situaciones.

Existen listas de capacidades establecidas por organismos y educadores matemáticos en diversos trabajos (OCDE, 2004, p. 40; Rico, 2007). Las capacidades o procesos generales que sugerimos son: pensar y razonar, argumentar, comunicar, modelar, plantear y resolver problemas, representar, utilizar el lenguaje simbólico, formal y técnico y las operaciones, y usar herramientas y recursos.

3. Análisis de las Actividades de Enseñanza

En el Análisis de la Enseñanza el o las creadoras de la Unidad de Enseñanza diseñan, analizan y seleccionan los materiales y las tareas que constituirán las actividades de enseñanza de la Unidad en el aula.

A. Materiales Curriculares

Son todos aquellos objetos elaborados y/o utilizados para desarrollar los contenidos de la Unidad de Enseñanza. Desde materiales manipulables, libros, calculadoras, software hasta objetos elaborados en el desarrollo de las actividades de enseñanza.

B. Descripción y Formulación de las Actividades de Enseñanza

El o las creadoras de la Unidad de Enseñanza deben describir con detalle cada una de las Actividades de Enseñanza diseñadas y señalar lo que se persigue con las mismas, los pasos que el estudiante debe desarrollar en la realización de estas. Las Actividades de Enseñanza deben enriquecer el proceso de adquisición del conocimiento matemático, deben promover el uso de diversas formas de representación y deben considerar los distintos ámbitos o actividades naturales en el que la matemática y sus conceptos afloran con mayor naturalidad, como las señala Bishop: contar, localizar, medir, diseñar, jugar y explicar.

C. Características de las Actividades de Enseñanza

Consideramos que una Actividad de Enseñanza está compuesta por tres elementos: Conceptos y procedimientos; Ejemplificación y contextualización; y Ejercicios, problemas y preguntas. 

1. Conceptos y procedimientos. Es el elemento en el cual se desarrollan las bases conceptuales (conceptos, definiciones, axiomas o teoremas) del tema a trabajar en la actividad de aprendizaje y se definen o deducen los procedimientos o algoritmos que permiten operacionalizar los asuntos tratados en el tema.

2. Contextualización y ejemplificación. Es el elemento en el que se ubica históricamente el tema tratado, mostrando sus orígenes y aplicación, así como el correcto uso de los procedimientos o algoritmos de acuerdo al contexto de aplicación, bien sea la situación planteada real o construida ad hoc.

3. Ejercicios, problemas y preguntas. Es el elemento en el que se le exige al aprendiz poner a prueba sus conocimientos y habilidades matemáticas, permitiéndole a su vez la precisión, el desarrollo y la consolidación de los mismos.

Estos elementos no implican la existencia de un orden predeterminado de los mismos, más la ausencia de uno de ellos descalifica a la misma como una Actividad de Enseñanza.

Proponemos una caracterización para los ejemplos, ejercicios, problemas y preguntas:

Contextualización y ejemplificación

	Ejemplos
	Manipulación de materiales concretos

Uso de tecnologías (calculadoras y computadoras)

Historias y relatos

Recreación de situaciones trascendentales o significativas

Actividades reales en algún ámbito profesional

Deducción, construcción o uso de algoritmos y procedimientos


Ejercicios, problemas y preguntas

	Ejercicios
	Actividades específicas con materiales concretos

Desarrollo de operaciones y cálculo

Operaciones y cálculos basados en calculadoras o computadoras

Uso de algoritmos

Resolución de ecuaciones, inecuaciones y sistemas

Operaciones y cálculos en actividades reales del ámbito profesional

Aplicación de procedimientos


	Problemas
	Actividades específicas con materiales concretos

Situaciones reales de algún ámbito profesional

Situaciones no reales en el lenguaje simbólico propio de la matemática

Situaciones matemáticas no reales en lenguaje natural


	Preguntas
	Revisión de definiciones y conceptos

Síntesis

Comparaciones

Aplicaciones


Esta caracterización busca darle herramientas al docente, en función de dos elementos: primero para su acción en el aula y segundo servir de guía para el diseño de las Actividades de Enseñanza.

4. Análisis del Desempeño

En el Análisis del Desempeño el o las creadoras de la Unidad de Enseñanza, analizan y determinan los logros alcanzados por los estudiantes, además de las bondades de las Actividades de Enseñanza desarrolladas por los profesores en formación con miras a realimentar el proceso de enseñanza y mejorar su diseño para una próxima aplicación en el aula.

A. Evaluación de las Actividades de Enseñanza

Es importante tener criterios adecuados para la selección de tareas de evaluación con miras a retroalimentar el proceso de enseñanza. Estos criterios están estrechamente relacionados con los tres elementos que deben estar presentas en la actividad de enseñanza (Conceptos y procedimientos; Ejemplificación y contextualización; y Ejercicios, problemas y preguntas. Entre los criterios mencionamos:
	Criterios

	Relevancia práctica

	La coherencia o fragmentación de la tareas

	Rango de respuestas posibles.

	Extensión.

	Valor de la tarea.

	Modo de trabajar la tarea.


B. Evaluación de los Conocimientos y Habilidades de los Estudiantes

La evaluación de los conocimientos y habilidades y destrezas del estudiante en el tema se considerará  formativa y sumativa. La primera debe diagnosticar e informar para permitir recuperación de deficiencias y la segunda expresa la agregación de los logros conseguidos por un estudiante y da lugar a una calificación.
Conceptos y procedimientos





Ejemplificación y contextualización





Ejercicios, problemas y preguntas
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